



Το κλίμα που επικρατεί στο εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ αποτυπώνεται εύγλωττα στις εκφράσεις των κ.κ. Βερέλη, Ρίπα και Πρωτόπαπα σε συγγιμίτυπο μετά τη χθεσινή ψηφοφορία στη Βουλή.

«ΟΛΥΜΠΙΑΚΑ ΑΚΙΝΗΤΑ»: Απουσίες με νόημα από την ψηφοφορία

Βαθύ το ρήγμα στην κυβερνητική συνοχή

Μέσα σε κλίμα έντονης εσωκομματικής αμφισβήτωσης ψηφίστηκαν τελικά στη Βουλή οι σκανδαλώδεις διατάξεις για την κρατική «Ολυμπιακή Ακίνητα Α.Ε.». Την ψηφοφορία σμύδεδε ψαν η πρωτοφανής παρουσία του Κ. Σημίτη σε ψήφιση νομοσχεδίου, σειρά απουσιών - με πολιτική σημασία - βουλευτών του ΠΑΣΟΚ και ένα έντονο εσωκομματικό παροσκήνιο.

Της Μαρίας Τσιλιτή

Έν περιόδο βαθιάς κρίσης εσοέρχεται η Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΠΑΣΟΚ μετά τη χθεσινή ψηφοφορία στη Βουλή για το σκάνδαλο της «Ολυμπιακή Ακίνητα Α.Ε.», που ήρθε να επιβεβαιώσει ότι το ρήγμα μεταξύ βουλευτών του κυβερνώντος κόμματος και της κυβέρνησης είναι πλέον αγεφύρωτο και διαρκώς μεγαλώνει. Χρειάστηκε μια απελπισμένη επιχείρηση παροσκειναιικών πιέσεων στους διαφωνούντες βουλευτές από τους επικεφαλής του ΠΑΣΟΚ αλλά και η παρουσία του ίδιου του πρωθυπουργού Κ. Σημίτη σε ρόλο... «μαμπουλά» στην ονομαστική ψηφοφορία για να περάσουν οι αδιαφανείς διατάξεις που αφορούν την εκμείλιση των ολυμπιακών έργων. Ενδεικτικό μάλιστα του πανικού στο κυβερνών κόμμα είναι το γεγονός ότι για πρώτη φορά ο κ. Σημίτης εμφανίστηκε σε ψηφοφορία νομοσχεδίου από το 1996 που ανέλαβε πρωθυπουργός!

Μπορεί τελικά το νομοσχέδιο περιεταιρικής διακυβέρνησης όπως είναι ενωματοωθεί οι επίμαχες ρυθμίσεις να ψηφίστηκε με 141 ψήφους υπέρ από το ΠΑΣΟΚ και 132 κατά από τα κόμματα της αντιπολίτευσης, όμως οι απουσίες με... νόημα αρκετών βουλευτών του κυβερνώντος κόμματος δημιουργήσαν έντονο προβληματισμό στην κυβέρνηση εν όψει μάλιστα της συζήτησης στη Βου-

λή των κρίσιμων νομοσχεδίων για το πολιτικό κρήμα, το βασικό μέσο των ΜΜΕ και το πόθεν έσχες. Κατά την ψηφοφορία μόνο ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ Στέλιος Παπαθεμελής εμφανίστηκε να αρνείται ευθέως την ψήφιση του νομοσχεδίου δηλώνοντας «παρών», ωστόσο τον κυβερνητικό πανικό τροφοδοτούν πολλές από τις 16 συνολικά απουσίες βουλευτών του κυβερνώντος κόμματος.

Δικαιώματα

Ο Κίμων Κουλούρης, που είχε ταχθεί ανοικτά κατά του νομοσχεδίου και είχε δηλώσει ότι δεν θα το ψήφισε, απουσίαζε από την ψηφοφορία λόγω συμμετοχής του σε κοινοβουλευτική αντιπροσωπία στο εξωτερικό. Σύμφωνα ωστόσο με τον γραμματέα της Κ.Ο. του ΠΑΣΟΚ Κ. Σφυρίου, είχε το δικαίωμα να στείλει επιστολή-ψήφο που θα μετρούσε με βάση το νέο Κανονισμό της Βουλής αλλά δεν το έπραξε!

Δικαίωμα επιστολικής ψήφου είχε και η Νόρα Κατσέλη αλλά δεν έστειλε. Απών ήταν επίσης ο πρώην υφυπουργός του ΠΑΣΟΚ Ανδρέας Φούρας, που είχε δηλώσει δημοσίως ότι δεν επρόκειτο να ψηφίσει τέτοιου είδους ρυθμίσεις.

Οι Γιάννης Χαλαραμπόπουλος,

Ανδρέας Λοβέρδος, Χρήστος Παπουτίσης και Αγγελική Λαίου, αν και απόντες, έστειλαν επιστολική ψήφο στήριξης του νομοσχεδίου που όμως δεν προμετρήθηκε λόγω της φύσης της αποστολής τους (δεν απουσίαζε σε κοινοβουλευτική αποστολή). Ο Σήφης Βαλιράκης, που είχε επισημάνει ότι η κοιμητική πειθαρχία δεν μπορεί να αναρρι τον εθνικό λόγο του βουλευτή, ήταν δικαιολογημένα απών, όπως άλλωστε οι Μόσχος Γικόνγλου και Κάρολος Παπούλιας. Οι κ.κ. Παπούλιας και Γικόνγλου έφυγαν εσκεμμένα για τα Πάνενα, προκειμένου να προετοιμάσουν ομιλία του Γ. Παπανδρέου σε κοιμητική συγκέντρωση.

Και οι τρεις δεν έστειλαν επιστολή ψήφου αλλά και να έστειλαν δεν θα μετρούσε. Δικαιολογημένα απόντες ήταν ακόμα ο Γιώργος Παπανδρέου, που βρίσκεται στη Μέση Ανατολή, ο Ευάγγελος Γιαννόπουλος, ο Θόδωρος Κοτσώνης, ο Δημήτρης Αλαμπάνος, ο Θεόδωρος Καϊσανέβας και ο Ευάγγελος Βλασοπούλος (οι δύο τελευταίοι για λόγους υγείας). Από την ψηφοφορία απουσίαζαν επίσης 9 βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας, όλοι δικαιολογημένοι, και ένας του ΚΚΕ.

Το έντονο εσωκομματικό παροσκήνιο που προηγόθηκε της ψηφοφορίας αλλά και η εκφοβιστική χαρακτηριστική παρουσία του πρωθυπουργού απέδωσαν ωστόσο καρπούς, αφού υπέρ της ρυθμίσεων ψηφίσαν τέσσερις βουλευτές που είχαν εκφράσει ανοικτά τη διαφωνία τους με τις ρυθμίσεις για την «Ολυμπιακή Ακίνητα Α.Ε.». Πρόκειται για τους Χρήστο Μαγκούφη, Κυριάκο Σπυριούνη, Γιώργο Δασκαλάκη και Παναγιώτη Κρητικό.

Οι «ανταρσίες» προάγγελος εσωκομματικών εξελίξεων

Η ανασφάλεια δημιουργεί νέες ομαδοποιήσεις

Σε μέζον ζήτημα για την κυβέρνηση εξελίσσεται η κατάσταση που επικρατεί στην Κ.Ο. του ΠΑΣΟΚ, καθώς τα φαινόμενα «ανταρσίας» αποτυπώνονται σε σχεδόν καθημερινά φαινόμενα.

Ως ένδειξη για την επίτευξη εσωκομματικών διαδικασιών που πιθανόν να οδηγήσουν μετά τις δημοτικές και νομαρχιακές εκλογές σε απρόβλεπτες εξελίξεις, θεωρούν κυβερνητικά στελέχη την «κοινοβουλευτική καθημερινότητα» της ατιναρσίας βουλευτών του ΠΑΣΟΚ.

Άλλωστε, τα όσα συνέβησαν χθες στη Βουλή κατά την ψηφοφορία του νομοσχεδίου για τα «Ολυμπιακά Ακίνητα» αποτυπώνουν το πολιτικό πρόβλημα της κυβέρνησης και την απόλυτη ελέγχου από τον πρωθυπουργό, που πιέζεται πλέον ακόμα και από στενούς συνεργάτες του για επίδειξη πυγμής στο εσωκομματικό και ενδοκυβερνητικό πεδίο.

Ζητούμενο βεβαίως για το Μέγαρο Μαξίμου αποτιλούν τα περιθώρια ελιγμών που έχει στη διάθεσή του ο πρωθυπουργός και με δεδομένο ότι η εικόνα της Κοινοβουλευτικής Ομάδας απειλεί - κι αν ελαφρευθούν μετρημένες στα δάκτυλα προσωπικές περιπτώσεις πικρίας - το κλίμα ανασφάλειας που και με βάση τα στοιχεία των δημοσκοπήσεων διατρέχει ολόκληρη την κοιμητική «πυραμίδα» του ΠΑΣΟΚ.

Κυβερνητικά στελέχη και εκ των συνομιλητών του κ. Σημίτη ομολογούσαν χθες και μετά τα όσα διαδραματίστηκαν στη Βουλή με την απουσία 15 βουλευτών ότι το πρόβλημα της Κοινοβουλευτικής Ομάδας είναι περιπλοκο καθός οι «διαχωριστικές» γραμμές και οι περιχαρακώσεις του παρελθόντος δεν υφίστανται στις υπάρχουσες ομαδο-

ποιήσεις. Αντίθετα, αποτελεί σχεδόν καθημερινό φαινόμενο βουλευτές που ανήκαν στο παρελθόν στο στενό πυρήνα του «εκσυγχρονιστικού μπλοκ» να συντάσσονται με συνάδελφους τους που μέχρι πρότινος προσμετρώντο στην ομάδα επιρροής του Α. Τσοχατζόπουλου.

Οι γνωρίζοντες επιμνημονεύουν ότι «συνδυαστικός κρίκος» για τη νέα μορφή «ομαδοποιήσεων» είναι η επίμενη μέρα για τη διαδοχή του κ. Σημίτη και θεωρούν ως ενδεικτικές τις συχνές παρουσίες δεκάδων βουλευτών σε κοιμητικές και μη εμφανίσεις του Γ. Παπανδρέου.

Διαστάσεις

Χθες, πάντως, η κρίση που δημιουργήθηκε και με αφορμή την ψηφοφορία επί του νομοσχεδίου για τα «Ολυμπιακά Ακίνητα» παραλήγει να προσλάβει ανεξέλεγκτες διαστάσεις. Για πρώτη φορά κατά τη διάρκεια της εξεστουθιότητας του ο πρωθυπουργός προσήλθε να ψηφίσει σε ονομαστική ψηφοφορία στη Βουλή κι ενώ χρειά-

Πιέσεις στον κ. Σημίτη για επίδειξη πυγμής. Διαφεύδονται οι φόβες για επεσόδω Κοκλαμάνη-Κοσμίδη

στηκε να επισπευσθεί η συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου.

Πληροφορίες αναφέρουν ότι ο Πρόεδρος της Βουλής ήταν σε συνεβική τηλεφωνική επικοινωνία με βουλευτές που απουσίαζαν ενώ εντόνιστο φημολογία τον έφερε να έχει έντονο διάλογο και με το γενικό γραμματέα του Υπουργικού Συμβουλίου Σ. Κοσμίδη.

Σε ό,τι αφορά στη συγκεκριμένη συκομυθία, ο κ. Κακλαμάνης σε τηλεφωνική συνομιλία με τον γενικό γραμματέα του υπουργικού συμβουλίου - κι ενώ ήταν σε εξέλιξη η συνεδρίαση - φέρεται να είχε και με αφορμή τις απουσίες βουλευτών: «Εντόνη οι πρωθυπουργοί ζητούν και παραιτήσεις».

Ο κ. Κακλαμάνης, που ερωτήθηκε από τους κοινοβουλευτικούς συντάκτες, διέψευσε κατηγορηματικά ότι είχε οποιαδήποτε επικοινωνία με τον κ. Κοσμίδη, ενώ αντέδρασε έντονα όταν του μεταφέρθηκε η φράση που του αποδόθηκε. Ο υπ. Τύπου Χρ. Πρωτόπαπας υποστήριξε ότι ζητούμενο ήταν η ψήφιση του νομοσχεδίου. «Από εκεί και πέρα», είπε, «τα υπόλοιπα αφορούν τη λειτουργία του Κοινοβουλίου». Ο κ. Πρωτόπαπας πρόσθεσε: «Δεν αξιολογώ ότι υπάρχει τουλάχιστον μεζον θέμα στην Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΠΑΣΟΚ». Να σημειωθεί πάντως ότι και χθες βουλευτές του κυβερνώντος κόμματος υποστήριξαν ότι προτίθενται «να μη σιωπήσουν» στη συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας που προγραμματίζεται για τις 28 Μαΐου.

N. Καργαδίνης



Η εσωκομματική αμφισβήτωση ανάγκασε τον κ. Σημίτη να παραστεί για πρώτη φορά, από το 1996 που είναι πρωθυπουργός, σε ψηφοφορία νομοσχεδίου.